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Pomoč železni ^indu
striji !

Dobro leto je poteklo, kar se je 
oglasila naša železna industrija z ute
meljenimi in dokazano upravičenimi 
zahtevami in prošnjami, da jemlje 
vlada vpoštev njen p rekam i položaj 
ler poskrbi za neogibno potrebno za
ščito. Železna industrija je po svojim  
obsegu največje važnosti za našo d r
žavo kot produktivni faktor ter kot 
mogočen delodajalec za številno 
uradništvo in delavstvo z velikimi 
rodbinami. Njene ponovne pritožbe, 
nje opozoritve, njeni svarilni klici so 
bili doslej tako zaman, kakor vsa p ri
zadevanja gospodarskih korporacij. 
Na robu prepada, pred grozečo kata
strofo stoji sedaj železna industrija.
V tem osodnem trenotku stopa vno
vič pred vlado ter prosi, da ne odla
ša več, marveč brez obotavljanja in 
prem išljevanja poskrb i 'za  obrambo 
železne industrije. Periculum  in mora 
velja sedaj in strašna, nedogledna od
govornost zadene vlado, ako ne p re
preči urnim  korakom bližajoče se 
strašne gospodarske nesreče.

Gospodarska politika odlaganja 
in odrekanja resnično potrebne ca
rinske obram be napram  industriji to- 
likp gospodarske pomembnosti je po
polnoma kriva. Doslej je zadala na
šemu gospodarstvu težko, nepoprav
ljivo škodo. V srcu države je moralo 
ustaviti delo in bbrat drugo največje 
ž e le n o  podjetje že pred meseci. — 
Drugo veliko pod^jjfii v Ravneh je 
moralo močno restringirati obrat ter 
odpustiti veliko število delavstva. 
Pod tern trpi država, ker izgublja 
važen davčni objekt. V jedro je za
deta življenja zmožna produktivna 
panoga. Strašno so prizadeti deloje
malci s svojimi rodbinami. Poleg di

rektne škode pristopa indirektna, 
ker se stari, dobri, kvalificirani de
lavci porazgubivajo. Kdo nam jih na
domesti? Mnogo jih gre za delom in 
zaslužkom v inozemstvo na sever v 
Avstrijo in Nemčijo, kjer pomagajo 
naši konkurenci in so izpostavljeni 
raznaroditvi.

V Sloveniji je navzlic vsem te
žavam ostalo še v obratu največje 
železno podjetje naše države Kranj
ska 'industrijska družba na Jeseni
cah. V najtežjih prilikah je prošlo le
to držala in plačevala svoje nazapo- 
sleno delavstvo in uradništvo tri dol
ge mesece, dasi se ni moglo delati 
vsled pom anjkanja surovin, premoga 

'in  slabega prometa. Drage žrtve j« 
vzelo podjetje nase, računajoč na 
boljše razm ere in na državno gospo
darsko politiko v državi. Ob težkih 
aprovizačnih prilikah je podjetje sk r
belo za najvažnejša živila te r jih od
dajalo svojim nameščencem po jako 
ugodih cenah. Ko se je promet iz
boljšal in je bila nabava potrebnih 
surovin možna, je podjetje zopet za
čelo z delom ter polagoma širilo 
obratni obseg. Začela pa se je ogla
šati nova opasnost Pojavila se jei na 
našem trgu nadmočna vnanja, zlasti 
zlasti nem ška in avstrijska konku
renca, koja deloma po svojih napra
vah deloma vsled svoje valute more 
producirati in eksportu oddajati svo
je blago po vse drugih cenah nego 
naša domača industrija. Celokupna 
naša železna industrija je pravočas
no opozarjala vlado na novega opas- 
nega sovražnika ter zahtevala, da se 
po zadostnih carinah pravočasno za
varuje naša domača produkcija vse 
dotlej, da ji bode mogoče, ko si opo
more in pride do popolne izrabe 
svojih obratnih naprav, sprejeti kon
kurenco vnanjih konkurentov. Po 
dolgih anketah in vsakovrstnih po-

Kronika razvoja hra-
n i l r r i p .„ ii

Sestavil: I. M o h o r i č .

(Dalje.)

Trg. in uenarnotržna kriza le
ta 1857 ni imela nobenega izdatnej
šega vpliva in leta 1858 je dosegel 
pritok novih vlog 504.449 fl. 31 kr. 
Bilo je to prvo leto po otvoritvi že
lezniške zveze v Trst, toda njen p r
vi gospodarski uspeh je prehitro 
skalila vojna nevarnost in negotovost
1. 1859. Naval interesentov po mo
bilizaciji se jc; zopet ponovil in te
kom 6 mesecev se je dvignilo 355.000 
gold. Solventnost hranilnic je zopet 
najbolje zavrnila vse tendenčne go
vorice; run pa je povzročil dvojno 
škodo, interesentom in zavodu, 
znatne zgube na obrestih. Poznejša 
leta so precej mirno potekla, dokler 
ni velik državni preobrat 1886-67 
zopet napolnil ozkoprsna srca kli- 
jentele s strahom in nezaupnostjo 
proti denarnim zavodom, ponovjl 
se je run in teden za tednom je ljud
stvo v rastoči progresiji dvigalo 
svoje vloge, tako, da so vračila, ko 
je izbruhnila vojna,’ dosegla skoro 
pol m ilijona forintov. Ravnateljstvo 
je moralo dviganje parirati s stalnim 
zviševanjem  gotovine blagajn. Mora
lo jo vrniti na deponiran trg efektov 
de! nakupljenih papirjev, medtem 
ko so se na drugi strani pa prošnje 
za hipotekarna posojila množila.

svetovanjih je vlada letošnje poletje 
konečno razglasila novo uvozno carin
sko tarifo, ali s takimi postavkami, 
koje so daleč zaostajale za obrambno 
carino, kojo je naša industrija po svo
jih reprezentantih dokazala za potreb
no. Že na dan razglasitve je bilo ja 
sno, da s tako novo carino ne dobi in
dustrija  vitalno potrebne zaščite. Zna
čilno je, da so delavske organizacije 
prav tako nujno zahtevale večjo ob
rambo za ogrožena podjetja, vedoč, 
da jim sicer preti pogin in izguba de
la vsled preteče ustavitve dela. Vse 
to vlada ni upoštevala. Šla je preko 
žive potrebe. Postavila je absolutno 
nezadostne carine v novi tarifi ter 
vstrajala na napačnem stališču tudi te
daj, ko je združena industrija vnovič 
stopila na plan za svoj obstoj.

Zle posledice take popolnoma 
krive gospodarske politike niso izosta
le. Železna industrija v Bosni je km a
lu omagala in pr$v tako ona V Rav
neh. Kar je še ostalo, se sedaj mesece 
obupno bori proti premoči inozem
ske, nem ške in avstrijske konkurence. 
l)$nes pa so se priljke toliko poslab
šale, da je v najbjižji bodočnosti raču
nati aj)s0lut. *• dejstvom, da ne more 
tudi podj©Be na Jesenicah več dalje, 
da bo ostavilo skoro delo. Položaj pod
jetja je pa tako težaven in tako kriti
čen, da je izključeno pačevati delavce 
dalje, ako se ustali obrat.

Inozemsko blago se ponuja v naši 
državi za tako ceno, da tudi naše naj
večje železno podjetje v državi ne 
more več vzdržati uvozne konkuren
ce. Nemčija je v železni stroki tako 
močna in tako silna, da pomenja cela 
letna potreba v železu naše države 
za njo le 2% cele njene pro
dukcije. Kaj je danes Nemčiji na tem, 
da z izvoznimi cenami ubije svojo kon
kurenco "  Jugoslaviji? Čim bi bila po
ražena naša podjetja, bodo sledile 
druge cene. Znan je proces, kojega je

Ker se jê  mislilo, da preti sovražna 
invazija že kranjski deželi, je hra- 
nilniška  ̂uprava stopila v pogajanja, 
da bi bila skrila  v najslabšem  slu
čaju prihranljaje  pred sovražno re- 
kvizicijo. Koncem 1867 so se časi raz
jasnili, pridobljen ugled zavodov iz 
let krize je  povzročil, da se je pola
goma vračal denar v zavode, ki so 
preko pestrih prehodnih desetletij 
1840—1870 dokazali popolno var
nost.

Pri Kranjski hranilnici so zna
šale vloge tekom prvih petih deset
letij 1820— 1870:
1. deseti. 546.878 fl. 64 kr. ali 3%
2. 1,111.882 fl. 97 kr. ali 7%
3. » 1,348.669 fl. 58 kr. ali 8%
4. > 3,981.502 fl. — kr. ali 24%
5. » 9,607.216 fl. — kr. ali 58%

Celotno prvega pol “stoletja 
16,596.149 fl. 19 kr. 
in leta 1870 pripadi) .na Kranjskem 
na 1 osebo 14 fl. 76 kr. vloge/ ali na 
kvadratno miljo 37.203 fl. 18 kr. Sta
nje hipotekarnih posojil pa je z l. 
1870 doseglo 3,430.139 fl.

Morda je bil vpliv goriškega 
vzora, da je občni zbor 1. 1833. skle
nil spojiti radi neplodne gotovine, 
katere ni mogel placirati v nobeni 
smeri, Kranjsko hranilnico z zastav- 
nico. Sankcioniran odlok je datiran 
z dne 20. maja 1835 štev. i3.600, na
kar je zastavljalnica začela že 4. no
vembra 1835 — dan petnajstletnega 
obstoja — poslovati. Hranilnica je 
nudila iz vlog, proti 5% obrestovanju

čutila Italija, dokler Je bila brez svoje 
industrije, te r ga občuti še danes Švi
ca. Kar se tiče Avstrije, je pa položaj 
njen napram  naši industriji tak, da ji 
daje njena, napram  naši slaba valuta 
(1 : 11) toliko ekspom o premijo, da 
se naša domača produkcija s svojo na 
sebi dražjo produkcijo ne more ustav
ljati. Kje je mogoče brez carinske za
ščite, sprejeti našim  podjetjem  avstrij
sko konkurenco, koja danes ponuja 
železo v palicah (Stabeisen) po 1 di
nar ab fabrika. Za Avstrijo pomenja 
ob današnji valuti taka cena zelo u- 
godno prodajo. Carina na tako železo 
znaša 32 para, vozninska diferenca je 
največ 8 para, torej skupaj 1 d inar 40 
para  ali 1 dinar 8 para brez carine, 
dočim imajo naše fabrike lastno ceno, 
koja znaša upoštevaje zvišane mezde 
2 dinarja 20 para  — 2.50 dinarja.

Prav te dni sc je uvedla nova 
akcija za zadostno carinsko zaščito. 
Trgovska in obrtniška zbornica v 
Ljubljani se je obrnila do centralne 
vlade in do pokrajinske vlade za ta
kojšnjo pomoč. Odposlanstvo zborni
ce se je pretekli teden oglasilo pri 
gosp. pokrajinskem u nam estniku ter 
opozorilo na pretečo katastrofo. G. 
namestnik Ivan H ribar je z vso p ri
pravljenostjo obljubil podpirati akci
jo. Posebna depujacija je v pondeljek 
odšla v Beograd, da prosi za carin
sko zaščito. Zadeva je silne važnosti. 
Če ne pride pomoč, je  neogibna ne
pregledna gospodarska nesreča za 
našo industrijo in za tisoče delav
stva.

Pobijanje draginje.
Prva občinska sodišča, ki so bila 

vpostavljena z naredbo o pobijanju 
draginj«, so začela poslovati in so 
do skrajne meje eksemplarično ka
znovala domnevne pretirane dobičke

zastavnemu uradu potreben poslova- 
len fond, ki je znašal 1. 1870 95.000 
goldinarjev.

VI. Imenovani hranilnični zavo
di so bilj vsi osnovani na podlagi 
specialnih koncesij in odlokov in te
kom celi ga prvega četrtstoletja je 
bilo v Avstriji ustanovljenih samo 
17 hranilnic in sicer štiri na Tirol
skem in Predarlskem , tri na Nižje 
Avstrijskem, po dve na Štajerskem , 
v Dalmaciji in Prim orskem , in po 
ena na Kranjskem , Koroškem, Če
škem in v Galiciji. Od teh 17 hranil
nic je bilo 14 društvenih in 3 občin
ski zavodi. Hranilničen regulativ da- 
iira z dne 2. septem bra 1844, je pa 
Faktično osnovan že na starejših vzo
rih, posebno na angleških analogi
jah se je po mnenju večine p rak ti
kov tudi v svoji obliki precej preži
vel in dal že v šitstdesetih letih po
vod k poskusom različnih reform, ki 
.so ostale dosedaj brezuspešne. Sta
rejša, prva določila za Hranilnice so 
bila dana v društvenem zakonu z le
ta 1840 in v poznejšem nadomestnem 
zakonu 1843 1. in odlok dvorne pi
sarne z dne 3. septem bra 1841 zb. 
pol.^ zak. 106 glede pristojbinskih 
olajšav v prospeh hranilnic. Medtem 
e je pripravljal dolga leta pravilnik, 

h katerem u je bila dana iniciativa že 
ob priliki reforme pravil za prvo av
strijsko hranilnico, v na j višji (m od
loku z dne 16. aprila 1832. Po dolgo
trajnih pogajanjih je ukazal cesar v 
lastnoročnem pismu z dne 10. aprila

1838 najvišjemu kanclerju, da naj iz
dela splošna pravila za upravo hra
nilnic. Na podlagi elaborata dvorne
ga svetnika pl. Nella so se vršila 1840 
do 1841 komisionelna posvetovanja 
in konečno je bil 1844. 1. regulativ 
objavljen z odlokom dvom e pisarne 
z dne 26. septem bra 1844 št. 29.304 
zb. pol. zak. št. 123 in tvori še danes 
zakonito podlago hranilništva v Slo
veniji. Hranilnični regulativ definira 
hranilnice kot zavode, katerih na
men je dati manj premožnim slojem 
priložnost, da varno nalože, obrestu
jejo in polagoma množijo maltf pri
hranitve in s tem pospešujejo smisel 
za delavnost in varčnost med njimi. 
Pravilnik loči dvoje vrst hranilnic, 
društvene in občinske. Po upeljavi 
okrajne razdelitve v sredi šestdese
tih let se pridružujejo obem starej
šim tipom še okrajne hranilnice. 
Kmalu pa je razvoj občinskih hranil
nic daleč presegel oba druga tipa in 
v zadnjih desetletjih je društvena 
hranilnica popolna izjema. K občin
skim spada tudi na podlagi pravil od 
grofa Jožefa Thurna ustanovljene 
zastavnice z njo združena hranilnica 
v Gorici, dalje kot poseben tip na 
Č eškem  pa kontribučni fondi in kon- 
tribučne hranilnice. Statistika izka
zuje v Avstriji:

društv. obč. okr. hran. 
leta 1886 61 283 20

1896 66 395 27
19Q6 69 501 41

(Dalje prihodnjič.)
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obrtnikov in trgovcev pri prodaji ži
vil. S tem smo prišli po dolgi dobi 
zopet tja, k jer smo bili na  pomlad 
leta 1919. Zopet se vali ves odij in 
vso odgovornost za nov val draginje, 
ki je nastala 'v zadnjih mesecih, na 
trgovca in obrtnika in hoče ozdraviti 
razm ere s tem, da se iz njihovih kro
gov m oralno in gmotno uniči par 
eksistenc, ki so bile ovadene radi 
pretiran ih  dobičkov.

Zelo karakteristično za našo go
spodarsko politiko je, da se to godi 
istočasno, ko je naš d inar izgubil v 
m ednarodnem  prom etu 60% svoje 
vrednosti, ko stopa v veljavo nova iz
vozno- carinska tarifa in ko se uvaja 
v trgovini in obrtu poslovnoprometni 
davek. Cela uvozna in izvozna trgo
vina je postala zadnje mesece valutna 
špekulacija, kateri je vsak zadnji za
ključek borze določal orijentacijo. — 
Tekom dveh mesecev se je situacija 
napram  našem u sosednjemu inozem
stvu popolnoma sprem enila. Na eni 
strani nadm erni porast lire , na  drugi 
katastrofalen padec avstrijske* krone. 
Vrhu tega so agrarni krogi s svojim 
brezobzirnim pritiskom  na finančne
ga m inistra dosegli ravno pri najva
žnejših živilnih predm etih popolno 
odpravo odnosno znatno znižanje iz
vozne carine. Jasno je, da se pri pro
stem izvozu blaga in vedno rastoči 
izvozni konjunkturi vsled padca di
narja  ne da umetno vzdržati dvojnih 
cen, namreč maksimalnih cen za no
tranji trg in pa izvoznih cen, ki jih 
plačujejo izvozniki producentu in ki 
so mnogo večje. Tu ne pomaga no
bena naredba in represalije, k e r gre 
blago vedno za najvišjo in najugod
nejšo ponudbo in mora biti posledi
ca untdbe, da na domač trg z povpre- 
ifcio ceno ne bo poslano dovolj blaga.

Vlada je svoječasno sklenila po
zitivno pobijati domnevno oderuštvo 
trgovcev in obrtnikov z ustanavljan
jem konzumov in nabavnih zadrug, 
ki so imele delati brez oderuških do
bičkov in  samo kriti režijske stroške. 
Toda ne samo to! Ona je celo izdala 
d irek ten  ukaz obligatornega članstva 
za vse državne nameščence. In  uspeh! 
Po mnogih mesecih ponesrečenih po 
skusov se je izkazalo, da te zadruge, 
ki so delalo baje brez dobička, niso 
mogle ceneje dobaviti konzumentu 
blaga kakor trgovci, dasi so dobivale 
od vlade brezobrestna posojila, so b i
le oproščene prometnega in drugih 
davkov ter uživale carinske olajšave 
za gotove predm ete. S tem je vlada 
sama na najeklatantnejši način doka
zala absurdnost svoje protidraginjske 
politike.

Pred  poldrugim letom, ko se je 
bila začela podobna demagoška go
nja proti trgovstvu, je bila situacija 
samo v toliko različna, da je vladalo 
takrat pom anjkanje blaga, medtem 
ko je  sedaj blaga dovolj na trgu. — 
Vlada, ki ne dovoli trgovcu, da si na
pravi rezerve za izgube vsled padca 
valut in ki mu predpisuje pri naraš
čanju valut dopusten dobiček po ne- 
trgovskih načelih, mora prevzeti tu
di jamstvo in obveznost kritja zgub, 
ki m orajo v nasprotni konjunkturi 
p ri baissi nastati. Naše trgovstvo je 
izgubilo vsled teh demagoških gonj 
v inozemstvu ves kredit in ga bo le 
s težkimi žrtvami pridobilo nazaj.

Uredba o pobijanju draginje je 
protiustavna, ker vzpostavlja proti 
jasni določbi čl. 109. nstave izredna 
sodišča, ki po nstavi niso dovoljena 
in dopustna. Ta sodišča se sestavljajo 
iz lajikov, nesodnikov, konzumt ntov, 
katerim  manjka ona neutralnost in 
nepristranost te r predizobrazba, ki 
je potrebna za presojo kaznjivih de
janj. Trgovstvo zahteva, da odločajo 
o zadevah, v kolikor je potrebno, po 
ustavi zajamčena redna sodišča, kar 
je edina garancija za objektivno po
stopanje.

Nov val draginje je predvsem  za
krivila nestalnost odnosno katastro
falen padec valute. Finančni mini
ster je  izdal uredbo o prometu z va
lutami in devizami, toda naša valuta 
kljub tem u vedno konštantno pada. 
Iz tega je  razvidno, da niso toliko 
ekonomski razlogi kriv i padca, kakor 
pa politični, proti katerim  so prido
bitni sloji brez vpliva.

Prva plenarna seja  
spopofnjene trgovske 
in obrtniške zbornice.

(Dalje.)
Vprašanje edpisov v bilancah * 

svrho obnove in adaptacije.
Dalje je  zbornica z obširno vlogo 

opozorila finančno delegacijo na važ
no gospodarsko vprašanje odpisov iz
datkov za obnovo podjetij, k i dosedaj 
še ni v potrebni m eri upoštevano v 
davčni zakonodaji. Svote, ki jih  mora
jo izdajati posamezna podjetja navzlic 
vsem pomislekom vsled draginje ma- 
terija la  in devalvacije denarja  za stro
je, pomožne naprave, potrebne adap
tacije in sedaj po novih naredbah  tu
di za uradniške stanovanjske hiše, so 
napram  m irodobni bilanci izredna 
brem ena. V endar m orajo za vzdržanje 
konkurenčnega boja vsposobiti svoje 
obrate za nove razm ere. Zato je  nujno 
potrebno, da bi finančna uprava pod
pirala s prim em o finančno politiko 
strem ljenje našega podjetništva in si
cer s tem, da bi se v davčnih zakonih 
upoštevalo težavne razm ere sedanje 
prehodne dobe in izredno draginjo.

Dosedanji zakoni, so bili izda
ni za predvojne razm ere, ko se je gi
balo naše gospodarstvo v stabilnih 
razm erah.

Čehoslovaška republika je v tem 
oziru že storila v in teresu  trgovine, 
obrta in industrije važne ukrepe, ki 
jih je  uzakonila dne 3. marca 1921. 
Bistvo tega zakona je, da smejo ose
be, zavezane dohodnini in družbe, za
vezane pridobnini, za novostavbe, pre
zidave in stanovanjska poslopja odpi
sati 50 odstotkov stavbenih stroškov 
v največ 10 letih. Zamenjava inven
tarja  v letih 1920 do 1925 se smatra 
davčno pravno za povsem neobdavč
ljiv izdatek tudi tedaj, ako presega na
bavno vrednost zamenjanega inven
tarja  ali strojev. K er so te določbe ne 
samo velikega narodnogospodarskega 
pomena, marveč tudi socijalno politič
nega, želi zbornica, da bi naša finanč
na uprava storila podobne ukrepe v 
pospeševnje podjetnišva.

Odprava plačarine.
Kot tretji predlog je bila sprejeta 

na inicijativo g. dr. Fr. W indischerja 
predstavka glede odprave plačarine, 
ki je izjemen davek v Sloveniji in v 
Dalmaciji, te r  ga ostale pokrajne ne 
plačujejo. Dasi je bila plačarina po 
določbah letošnjega finančnega zako
na precej omiljena, vendar je dejstvo, 
da je za državne uslužbence že dve 
leti popolnoma odpravljena in da jo 
plačujejo le še privatni nameščenci in 
sicer vsi oni, katerih  službeni prejem 
ki, preračunani po določeni tabeli, 
presegajo letno znesek 30.000 K. Dav
čna obrem enitev znaša p ri uslužbencu 
v Ljubljani z letnim i celokupnimi p re 
jem ki 60.000 K skupno 5.261.16 K, kar 
predstavlja enomesečni dohodek. Pri 
uslužbencih z letnim i 100.000 K p re 
jemkov pa se davčno brem e zviša na 
20.590.52 K ali eno petino vseh do
hodkov, torej dvainpol mesečno plačo. 
Ta davek smo podedovali od bivše 
Avstrije in je izgubil sedaj vsled raz- 
vrednostitve denarja svojo opraviče
nost in namen.

Nato je zbornični tajnik gospod 
dr. Viktor Murnik v zmislu sk lepov 
pri današnjem  predposvetovanju zbor
ničnih članov poročal in stavil p red lo 
ge o organizaciji zborničnih odsekov.
V debati p ri predposvetovanju so se 
gospodje zedinili na naslednja načela, 
ki bi jih bilo upoštevati p ri organiza
ciji odsekov, prvič: prim em o trem  
glavnim panogam zastopanim v zbor
nici, to je trgovini, industriji, obrtu, naj 
se sestavijo trije  glavni odseki, to j© 
trgovski, industrijalni in obrtni, d ru 
gič: vsakem u zborničnemu članu naj 
se omogoči delovati vsaj v enem od
seku, iz česar sledi, da naj ima vsak 
odsek po 16 članov, torej skupaj celot
no število zborničnih članov, to  je 48, 
tretjič: za posebna vprašanja naj se 
sestavijo posebni odseki iz po enakega 
števila članov iz vseh odsekov; skle
nilo se je predlagati v ta nam en dva 
posebna odseka: finančni in carinsko- 
prom etni, v ka te re  naj voli vsak glav
ni odsek po 5 članov, skupaj 15; četr
tič: za nujne zadeve naj se omogoči 
hitro poslovanje, v ta  namen naj se

določi, da naj za sklepčnost odsekov 
zadostuje prisotnost 6 članov, osnuje 
pa še poseben stalen odsek za posebno 
nujne zadeve, ki naj obstoji iz pred
sedstva in gg. načelnikov in podnačel- 
nikov treh glavnih odsekov.

(Dalje prihodnjič.)

Kako naj vodijo 
trgovci knjige oprav

ljenega prometa?
(Dalje.)

To razlikovanje med prometom 
osebne storitve in med prometom 
stvari, je  za vsacega davčnega zave
zanca silne važnosti. Od pravilnega 
razlikovanja je  v mnogih slučajih 
odvisna pravilna odm era davka na 
poslovni promet. Ustroj novega dav
ka je namreč tak, da preti onemu, ki 
pravilno ne razlikuje med stvarmi in 
osebnimi storitvami velika m aterial
na škoda.

To se razvidi iz sledečega prim e
ra:

Odvetnik v Ljubljani prejm e od 
neke stranke 100.000 K. Od tega zne
ska naj porabi 90.000 K za pokritje 
zapadlih računov pri nasprotni stran
ki, 9000 K pa znašajo sodne pristoj
bine, koleki, stroški ža nasprotnega 
odvetnika itd. Ostanek 1000 K je od
škodnina za odvetnika samega, ker 
je zadevo uredil.

Koliko znaša zdaj davčno-obvez- 
ni prom et? Odvetnik je p reje l 100.000 
kron. Ali naj se ta celi znesek obdači, 
ali pa le dejansko odškodnino po 
1000 K? V prvem  slučaju bi odvetnik 
plačal na en odstotnem prometnem  
davku 1000 K, torej ravno toliko, ko
likor je zaslužil. V drugem slučaju 
plača pa en odstotni prometni davek 
od 1000 K, torej le 100 K.

Vsekako je obdačiti le dejansko 
odškodnino. Člen 6. uredbe pravi 
namreč, da je vzeti za osnovo plače
vanja davka ono, kar je  zakoniti pla- 
čevalec davka na osnovi prometa 
osebnih storitev in stvari od druge 
pogodbene stranke prejel kot od
škodnino. Ker je  pa odvetnik prejel 
kot odškodnino za svojo osebno sto
ritev le 1000 K, more le ta znesek 
tvoriti odmerno podlago za prometni 
davek.

Drug prim er. V Ljubljani je 
špedicijska tvrdka. Prevzela je pre
nos mobilij iz Ljubljane v Celje. — 
Račun se glasi:
a) železnici se je plačalo za voznino

n. p r ........... 3400 K — h,
b) odškodnina za pre

voz ...................... 6400 K — h.
Stranka naj plača

torej . . . .  9800 K — h.
Prvi znesek je  le prehoden, špe

dicijska tvrdka je dotično voznino 
začasno plačala iz svojega mesto 
stranke. Bilo bi protinaravno, ako bi 
se obdačilo stranko tudi od takih 
zneskov. Obdačljivo po členu 6. na- 
redbe je le ono, kar je davčni zave
zanec za svojo osebno storitev dobil 
kot odškodnino. Ta pa znaša le 
6400 K.

Vzemimo še en slučaj, ki je obi
čajen. Komitent da svojemu komi
sarju večjo množino blaga, da ga 
ugodno proda. Kot odškodnino dobi 
komisijonar 10% kupnine. Celo pa r
tijo proda kom isijonar nato za 
1,000.000 K. Kakšen prom eten da
vek se plača tu?

Tu je dvoje vrst obdačljivili 
prometov. Prvič proda komitent s 
posredovanjem komisijonarja blago 
za 1,000.000 K. To je prom et stvari. 
Drugi promet je  izvršen na podlagi 
osebne storitve še posebej 1000 kron. 
reč le posredovalec. Na osnovi oseb
ne storitve je znašal njegov obdač- 
ljivi promet le 100.000 K. Komitent 
plača torej prometnega davka na 
osnovi prometa stvari — 10.000 in 
komisijonar pa na osnovi prom eta 
osebne storitve pa še posebej 1000 
kron.

Že iz teh prim erov razvidi 
vsakdo,

1. da je treba  vsak posamezen 
slučaj prometa analizirati s stališča, 
ali spada v prom et stvari ali pa v 
promet osebne storitve;

2. v prvem in drugem slučaju 
tvori odm em o podlago ona odškodni
na, katero prejm e davku zavezana 
stranka za svoj promet.

Predno otvori, oziroma začno 
voditi stranka knjigo opravljenega 
prometa, si mora torej biti na jas
nem:

a) kateri prom et je prom et stva
ri, in

b) kateri pa prom et osebne sto
ritve.

Ako tega ne loči, plačuje lahko 
nepotrebne davke.

Vendar pa mora stranka paziti, 
da jo to razlikovanje ne zapelje na 
napačna pota. Vsaka nepravilnost s« 
po uredbi strogo kaznuje.

Davek znaša en odstotek vsote, 
prejete za odškodnino.

V davčno osnovo spada pa tudi 
še oni del »prometa«, ki ga opravi 
stranka sama s seboj, n. pr. če vza
me iz svojega obrata kaj za svojo 
osebno ali domačo vporabo. Semkaj 
spada ono blago, špecerija itd., ka
tero porabi davčni zavezanec za svo
je potrebe itd.

Spregovoriti moramo še par be
sedi o nastanku davčne obveznosti. 
Slednja nastane v trenutku plačila. 
Plača se ali z denarjem  ali s kako 
protidajatvijo. Za plačilo se smatra 
vsaka nasprotna storitev, s katero s« 
odškoduje predana stvar ali izvrše
na storitev.

Ako se dve stvari zamenjate, 
imamo dvoje prometov stvari in to
rej dvoje obdačljivih dejanj. Vsak 
kupec je ob enem tudi prodajalec, z 
drugimi besedam i: ob enem tudi
davku zavezana stranka.

Ako se pa stvar (osebna stori
tev) poplača z denarjem , je pa tu la 
en davčnoobvezen promet. Kdor pro
da stvar in prejm e denar, je jedini 
davkoplačevalec. Celokupni denarni 
promet, torej tudi plačilo kot tako, 
bodisi v denarju, bodisi z dobropi
som v knjigah ali bodisi z izdajo me
nic, čekov, se namreč ne smatra 
davčnopravno za promet. (Člen 1. 
uredbe.)

To je bistvo zakona o novem 
davku na poslovni promet, v kolikor 
ga mora poznati oni, ki hoče pravilno 
voditi knjige. Ostalo omenimo po po
trebi, ko obravnavamo vprašanje, 
kako je voditi knjige opravljenega 
prometa.

S tem preidemo na tiskovino 
»A«, ki predstavlja knjigo opravlje
nega prometa. T iskana je  na obeh 
straneh. Velja za eno četrtletje. P r
vikrat se vodi za dobo od 1. oktobra 
1921 do 31. decem bra 1921.

Obrazec »A« ima na prvi strani 
tele rubrike.

(Dalje prihodnjič.) 

* * * * * *******  

Ker tete zadnje četrtletje
prosimo one p. n. naročnike, ki še ni
so plačali celoletne naročnine, da po

šljejo takoj zaostali znesek.

izvoz in uvoz.
Italijanska uvozna prepoved. Kakor 

znano, je italijanska vlada prepovedala 
uvoz naše goveje živine, kar motivira r, 
grozečo kužno boleznijo. Iz istega vzroka 
pa je Italija prepovedala tudi uvoz na
ših svinj. Pri teh in podobnih prepove
dih seveda ne gre za kužne bolezni, 
ampak za oster gospodarski boj, kate
rega vede Italija proti naši državi.

izvoz riža iz Italije. Naša trgovin
ska agencija v Milanu poroča, da je ita
lijanska vlada ponovno dovolila izvoz 
riža.

Iivoi sliv in pekmeza v Poljsko. U-
voz suhih sliv in pekmeza v Poljsko je 
na podlagi dovoljenja glavnega urada za 
izvoz v Varšavi, omogočen. Carina na 
pekmez znaša 40 poljskih mark za 100 
kg, carina na suhe slive pa 4 marke na 
100 kg.

Bsrodno sospodorsKe zadeve.
Trgovina.

Vinske eene. Povprečno se kupuj« 
grad sladkorja po kroni. Mošti, ki ka
žejo dvajset ali nad dvajset stopinj pa 
se plačujejo u  1—2 K dražje pri me



T R G O V S K I  L I S T 3

šanih vrstah, pri sortiranih mošt ih pa 
za 3—4 K dražje.

Prodaja starega železa. Ravnatelj
stvo državnih železnic v Sarajevu bo dne
24. t. m. ob 10. uri dopoldne prodajalo 
razno staro železo v velikih količinah, 
kakor obroče, kovano železo, pločevino, 
star baker, tračnice, itd.

Cinkova pločevina se je podraiila. 
Zveza rensko-vvestfalskih trgovcev cin- 
kove pločevine je zopet zvišala cene te
ma predmetu in sicer na 1.671 do 1.677 
mark, torej za 289 mark pri sto kg.

Trgovina z Grško. Radi znatnih voj
nih potreb je grška vlada odredila, da 
se smejo izvažati: žita, sol, moka, ben
cin, kondenzirano mleko, krompir, olje, 
volna, riž, kava, sladkor, surovo maslo, 
tir, perutnina, jajca, sveže sadje, les in 
kovine iz Grške le na podlagi dovolje
nja ministrstva za prehrano.

Italijanska zunanja trgovina. Bilan- 
ea italijanske zunanje trgovine izkazuje 
v prvem polletju tega leta 13.454 mili
jonov lir uvoza in 5.282 milijonov lir iz
voza. Deficit toraj znaša nad 8 milijard 
Ur.

Industrija.
Čehoslovaška produkcija špirita.—

Leta 1919 in 1. 1920 je znašala produk
cija špirita v čehoslovaški 27 milijonov 
112 tisoč 262 hektoliterskih stopenj.

Plavajoča razstava. Angleška indu
strija gradi veliko ladijo, ki bo vozila od 
luke do luke kot razstava angleške in
dustrije.

Petrolej r  Albaiiiji. V Albanijo, ki 
ima velike zaklade petroleja, je Stan
dard Oil Company poslala komisijo, ki 
bo preiskovala petrolejsko področje. — 
Navedena družba vodi pogajanja z vla
do v Tirani, da bi dobila pooblaščeni« 
za eksploatacijo petroleja.

Denarstvo.
Naš državni proračun je po poročilih 

iz Beograda izdelan. Deficit ne bo tako 
velik, kakor se je svoječasno mislilo.. 
Po podatkih, ki so predloženi ministr
skemu svetu, ta ue bo presegal 100 mi
lijonov. Ce se bodo naši dohodki zvišali, 
•e bo tudi deficit reduciral le na ne
kaj milijonov.

Kadi najetja državnega posojila v 
inozemstvu je odpotoval v soboto dne 
15. t. m. finančni m inister dr. Kuma- 
nudi v spremstvu ravnatelja Narodne 
banke gosp. Novakoviča v London, kjer 
ostane 14 dni. V Londonu bo naš finan
čni minister vodil pogajanja glede na
jetja zunanjega posojila v znesku 500 
milijonov zlatih frankov.

Promet z devizami. Odbor za regu
liranje prometa z devizami in valutami 
pri tukajšnji podružnici Narodne banke 
poroča sledeče: stranke, ki si žele pri 
Odboru za reguliranje prometa z devi
zami in valutami nabaviti deviz ali va
lut za plačilo blaga, ki je bilo uvoženo 
za časa svobodnega prometa z deviza
mi, morajo v svoji prošnji navesti vse 
fakture s firmo, datumom in zneskom 
ter isti priključiti dokaze o ocarinjenju, 
potrdilo o protokolaciji tvrdke, potrdilo 
davčnega urada, da so poravnale davek 
za zadnje polletje in kolek za pet di
narjev za rešitev. Ako blago, naročeno 
pred 23. septembrom še ni dospelo, 
mora se stranka v prošnji obvezati, da 
ga bo uvozila tekom 3 mesecev, a v slu
čaju, da je bilo blago naročeno po gor
njem datumu, mora se prosilec obveza
ti, da bode uvozil blago v našo državo 
najdalje v šestili mesecih odnosno indu- 
strijalci tekom enega leta, a v kolikor 
tega ne izvršijo, obvezujejo se, državi 
plačati 25% od vrednosti devize na ime 
kazni. Ostala navodila vsebuje »Uradni 
list pokrajinske uprave za Slovenijo«:, 
št. 120 z dne 1. oktobra t. 1. Prošnje, na
slovljene na imenovani odbor, se kolku- 
jejo z 2 din., a priloge, v kolikor še niso 
kolkovane, s 50 parami. Prošnje se pre
dajajo pri Narodni banki, Knafljeva ul. 
št. 7, vsak dan dopoludne, a njih re
šitve se predajajo strankam sledečega 
dne dopoldne, ker zaseda Odbor vsaki 
dan. Obrazci za prošnje se dobivajo pri 
Narodni banki.

Žigosanje avstro - ogrskih obveznic 
vojnega posojila v področju, ki nam je 
pripadlo po rapalski pogodbi. Direkcija 
državnih dolgov je izdala naredbo, da 
se na ozemlju, ki nam je pripadlo po ra
palski pogodbi, takoj prične z žigosanjem 
obveznic vojnega posojila bivše Avstro- 
Ograke.

Zamenjava starih avstro - ogrskih 
bankovcev v Dalmaciji. Finančni mini
ster je dobil pooblastilo, da izvede v 
prvi in drugi coni, katero so bili Itali
jani izpraznili, takojšnjo zamenjavo 
bankovcev. Zamenjava se izvede po 
sledečem ključu: a) do 100.000 dinarjev 
v razmerju 1 : 4, b) nad 100.000 dinar
jev v razmerju 1 : 6. Državo bo ta na
čin zamenjave veljal 70 milijonov din. 
Za tretjo cono ta relacija ne bo veljala, 
ker so Italijani nakopičili velikanske 
množine vtihotapljenih avstr, bankov
cev.

Csrlna.
Carinski agijo v Italiji. Med 18. in

30. tekočega meseca znaša italijanski ca
rinski agijo 342 lir. Potemtakem se pla
ča za 100 lir carine v zlatu 442 papirna
tih lir, dočim se je preje plačevalo 456 
lir.

Promet.
Razgovor o železniški politiki prelo- 

žea. Radi težke bolezni predsednika 
upravnega sveta Dolenjskih železnic 
dvornega svetnika g. Frana Šuklje-ta, 
se je moral za pondeljek 17. oktobra 
1921 sklicani razgovor o železniški po
litiki preložiti na nedoločen čas.

Kmetijstvo.
Kmetijski pouk po deželi. Oddelek 

za kmetijstvo priredi na podlagi došlih 
prošenj sledeča predavanja v nedeljo, 
dne 23. oktobra in sicer: 1. v Črešnjev
cu pri Slov. Bistrici (strokovni učitelj 
inž. Petkovšek o zboljšanju travništva),
2. v Tinjah na Pohorju (živinozdravnik 
Škofič o svinjereji in odvračanju ku
žnih bolezni), 3. v Vrbjem pri Žalcu (živ. 
inštruktor Zupanc o živinoreji), 4. v 
Sv. Lenartu pri Veliki nedelji (strokov
ni učitelj inž. Kropivšek o govedoreji), 
5. pri Sv. Benediktu v Slov. Goricah 
(strok, učitelj inž. Kropivšek o govedo
reji), 5. pri Sv. Benediktu v Slov. Gori
cah strok, učitelj Priol o sadjarstvu), 6. 
v Globokem pri Brežicah (ravnatelj Bel
le o kmetijstvu).

Vinski mošt je vseboval v preteče
nem tednu 18—20 stopinj po kloster- 
neuburški tehtnici, mešane vrste. Proti 
koncu tedna brani traminec je kazal 
22—23 stop., burgundec 21—22, rulan- 
dec 22—24, muškatelee 21—22 stopinj. 
Večji posestniki so začeli z bratvo šele 
ta teden in vina bodo izredne kakovo
sti.

Iz ntrilh orstinlztttl].
Slov. trgovsko društvo »Merkur< v 

Ljubljani je podpisalo pri Ljubljanski 
kreditni banki iz podpornega zaklada, 
ki znaša K 24.832.41, 16.000 K 7% dr
žavnega investicijskega posojila.

Gremij trgovcev v Ribnici dne 15. 
oktobra 1921. V cenilno komisijo za od
mero dohodnine za političen okraj Ko
čevje so bili izvoljeni in imenovani sle
deči gg.: za člane: 1. Ivan Hočevar,
posestnik in trgovec v Velikihlaščah, 
hšt. 24, 2. Ivan Rus, lesni trgovec iz 
Rrež, hšt. 29 pri Ribnici, 3. Franc Mi
količ, posestnik in trgovec iz Sodraži
ce, hšt. 79; za namestnike: 1. Iv. Steh, 
posestnik in trgovec, Podgorica-Dobre- 
polje, 2. Josip Divjak, posestnik in tr
govec iz Ribnice hšt. 10, 3. Franc Gre
benc, posestnik iz Dolenjihlazov 
pri Ribnici. — Končno se pripomni, da 
je bil Grebenc namesto Ivan Lavriča 
mlajšega iz Loškega potoka le radi tega 
imenovan, ker slednji ni bil v volilni 
listi zabiležen.

Naznanila trnovske In obrt
niške zbornice v Uublganl.

Dobava mesa za garnizijo Ptuj. Ko
manda Dravske divizijske oblasti v Ljub
ljani, da se sklene 21. oktobral.tpmmmu 
ljani naznanja trgovski in obrtniški zbor
nici v Ljubljani, da se sklene 21. oktobra 
t. 1. ob 10. dopoldne pri Komandi mesta 
v Ptuju neposredna pismena pogodba za 
dobavo mesa za garnizijo Ptuj (dnevna 
potreba okoli 300 kg) za čas od 1. no
vembra do 31. decembra 1921. Pred
metni oglas je v pisarni trgovske in obrt
niške zbornice v Ljubljani, pogoji pa pri 
Komandi mesta Ptuj interesentom na 
vpogled.

Prodaja starega materijala. Direk
cija državne železnice v Sarajevu bo 
nrodala dne 24. oktobra t. 1. ob 10. uri 
dopoldne v skladišču m aterijala na 
glavnem kolodvoru v Sarajevu staro

kovano in lito železo, stare obroče, sta
re tračnice, staro pločevino, star baker 
itd. ter star papir. Oglas s podrobnejši
mi podatki je interesentom v pisarni 
trgovske in obrtniške zbornice v Ljub
ljani na vpogled.

Dobava 10.000 kg svinjske masti. 
Dne 24. oktobra t. 1. se vrši druga pi
smena ofertalna licitacija glede 10.000 
kilogramov svinjske masti pri inten- 
danturi Dravske divizijske oblasti v 
Ljubljani. Oglas s podrobnejšimi podat
ki, je v pisarni trgovske in obrtniške 
zbornice v Ljubljani, pogoji pa pri Ko
mandi Dravske divizijske oblasti v 
Ljubljani interesentom na vpogled.

Dobava, prodaja.
Nabava potnik gumijev za avtomo

bile. Dne 22. oktobra t. 1. ob 11. uri do
poldne se bo vršila v artilerijsko-tehnič- 
nem oddelku ministrstva za vojno in 
mornarico druga ofertna licitacija za 
nabavo: 270 komadov polnih gumijev 
za avtomobile »Berhjet« 35 ton, dimen
zije 940 X 130. 400 komadov za avto
mobile iste marke 3 tone, dimenzije 100 
X 180. 200 komadov za avtomobile 
marke »Pakard< 2 toni, dimenzije 34 X  
31/2 ali 715 X  1000. 40 komadov za av
tomobile marke >Garford< 2 toni, di
menzije 46 X 120 komadov za avto
mobile marke »Garford« 2 toni, dimen
zije 36 X  7- l 2 komadov za traktor »La
tin«, dimenzije 1000 X  120, 4 komade 
za avtomobilno delavnico, dimenzije 37 
X 6- Ponudbe naj se pošiljajo Artilerij- 
sko-tehničnem oddelku v zapečateni ku
verti z vzorcem gumija v prerezu. Va
di j 10%.

Razpis tobačnih trafik. Do dne 25.
oktobra so razpisane tobačne trafike v 
tehle krajih: Na Pragerskem  št. 19 in 
37 (obe trafiki se združita v eno samo 
trafiko); v celjskem davčnem okraju : v 
Novi cerkvi št. 21 in v Ojstriški vasi št. 
42; v Pričjaku št. 28; v gornjeradgon- 
skem okraju: v Dolnji Lendavi št. 239; 
v davčnem okraju Dolnja Lendava: v 
Žitkovcih št. 17, v Kobiljah št. 31, 41 in 
167 (te tri trafike so združene v eno 
samo novo trafiko), v Bogojini št. 73 in 
134, na Gornji Bistrici št. 79 in 89, na 
Turnišču št. 114 in 117 (po dve izmed 
naštetih trafik se združila v eno samo 
novo trafiko). Natančni razglas o raz
pisu trafik je priobčen v »Uradnem Li
stu« št. 123.

za inozemstvo 125, antimon regulua 40, 
bela pločevina 21.3, živo srebro 9.50— 
9.62, nikelj 190, srebro 42.50, riato 10.6, 
platina 420. B e r l i n :  baker elektrolit 
3528, rafiniran 3025—8100, svinec 1050 
—125, cink 1100—1150, Remelted cink 
v ploščah 900—950, aluminij 4650— 
4750, kositar Banka, Straits in Austral 
7300—7500, nikelj 6300—6500, antimon 
regulus 1150—1200, srebro 2575—2650.

Bona.
Zagreb: Borza je bila danes zapr

ta. V prostem prometu so notirali: Ber
lin blago 193, Dunaj 10.40—10.50, ob 
čvrsti tendenci. Pariz, denar 1960, do
čim blaga ni bilo, dolar 260—262, Pra
ga blago 295 ob čvrsti tendenci in krep
ki kupčiji, Italiji 1025—1040.

Beograd, v a l u t e :  dolarji 65, fran
ki 470, leji 58, d e v i z e :  London 258, 
Pariz 470, Praga 75, Dunaj 2.70, Berlin
48.50, Milan 255.

Ziirieh, d e v i z e :  Berlin 3.60, New- 
york 5.20, London 20.15, Pariz 37.80, 
Milan 20.75, Praga 5.75, Budimpešta 
0.80, Zagreb 1.90, Bukarešta 3.90, Var
šava 0.15, Dunaj 0.27, avstrijske K 0.20.

18 IH

K a s n o .
Giesshiibel prodan. Neki holandski 

konsorcij je kupil Gieshiibel p ri Karlo- 
lovih Varih za 20 milijonov čehoslovaš- 
kih kron.

Vsled suše so se pojavile po vsej 
deželi težke gospodarske posledice. — 
Reke kažejo tako nizko stanje vode, 
kakršnega stari ljudje ne pomnijo, po
toki pa so se večinoma vsi posušili. Iz 
nekaterih krajev morajo prebivalci u te 
daleč hoditi po vodo. Mariborska oko
lica dobiva vodo iz Drave, ki je na mno
gih mestih tako nizka, da jo otroci pre
bredejo. Vsled suše je poginilo tudi 
mnogo rib.

Tržna poročila.
Živina.

Živinski sejm v Mariboru dne 11.
oktobra. Prignali so izredno mnogo ži
vine. 207 volov, 14 bikov, 482 krav, 6 
telet, 9 konj, skupaj 718 glav. Ker so 
izostali italijanski prekupci, je bila kup
čija slaba ob zelo padajočih cenah: za 
debele vole 14 do 18 K, poldebele 12— 
15 K, plem enske 11—14 K, za bike 10 
do 12 K, klavne krave 14—18 K, ple
menske krave 10—14 K, molzne krave 
11—13 K, breje krave 12—14 K, mlada 
živina in teleta 10—14 K, krave za klo- 
basarje po 6—8 K.

Kolonijalno blago.
Kakao. H a m b u r g : A k r a  fini 1100 

M Thome Sur 1125, Bahia Sup. 1225,
S. Arriba 1875, Machala 1175, Venezu
ela 1080.

Kovine.
N e w y o r  k : loko baker elektrolit

20.75 (12.62), kositar 26.75 (26.87), svi
nec 4.72 (4.72), cink 4.50 (4.50), železo
20.75 (20.75), pločevina 5 (5). L o n 
d o n :  baker izplač. 68.62, za tri mesece
69.50, baker elektrolit. 73—74.50, Best- 
selected 69.50—71.50, Strongshects 103, 
kositar 156.62, cink 26.50, aluminij 120,

Izdeluje

Tovarna lesenih žebljev

Ivan Seunig m).
Tacen pod Šmarno goro pri UutiOani.

DRAŽBA LESA.
Trška občina Tržič prodaja okoli 

200 kub. metrov smrekovega in jelkove
ga lesa, pripravljenega ob državni cesti. 
Lesni trgovci sc poživljajo, da podajo 
pismene ponudbe trški občini Tržič do
25. t. m.

Dražbeni pogoji so na vpogled pri 
trškem županstvu v Tržiču.

Trško županstvo Triič.

ČERNE)
\  I J U i l L J A N A  /

PrlporoCa s«  tvrdk«

Josip Peteline
Ljubljano, so. Petra nasip J

tovarniška zaloga 
šivalnih strojev

igel in posameznih delov za vse sisteme 
šivalnih strojev in koles, olje ter potreb
ščine za krojače, šivilje, čevljarje in sedlarje 

ter galanterijo na drobno in debelo. 
Cene nizke! Postrežba točna 1

a a a a a  a a a a a a a a

9 \

l I I  l i l i !  I

j Gazela milo j
S

I je prvovrstne kakovosti In • 
[ ca 20°/° ceneje kot enako- j 
: vredno Importlrano milo. ■

Milama m svečarno 
d. d. v L)uM]ani.
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oddala tvrdka

Cena po  dogovoru,

Znamka

KOMET

I  t .  r n m m  \
S  u u m ja n n , R eslje™  c es ta  3. ;

'

<«»
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L esna  industrija , , M E  S N  A  “  |
JEJratje T a v č a r (lastniki Bratje Tavčar)

C en tra la  M aribor

Družba z o. z. za Izvoz v inozem
stvo mesa, mesnatih in maščobnih 

proizvodov.
Telefon št. 245. Maribor

Podružnica Vuzenica Kopališka ulica štev. 11.
Telefon St. 1. Interurban telefon št. 245.

Ponuja
vsakorstni rezani

Kupuje
po najvišjih dnevnih cenah pitane 

(tovljene)

in tesani les. svinje, govedo itd..

* * * * * * * * * * * *

L C. MAYER
LJUBLJANA
Ustanovlj. 1834.

MANUFAKTURA

EN GROS EN DETAIL
^ L T o » T Y ^ W ¥ t i i> » f t r w ^ |v v v i i ' i v i r i » ^ ir ' r r ‘~iVi~M> • •> % *• *

Medič, Rakove & Zanki, % r
Tovarna kemičnih in rudn* ban? ter Sakov.
Centrala: Ljubljana. O. z o . z. Skladišče: ftovlsad.

Brzojavi: Merakl Ljubljana. Telefon: 64

Emajlni laki. Pravi ffimež. Barva ga pode.
Priznano najboljša In zanesljiva kakovost: barve za obleke, vse vrste 
barv, suhe In oljnate, mavec (Gfps), mastenec (Federwelss), strojno 
olje, karboliuej, steklarski In mizarski klej, pleskarski, slikarski In 
mizarski čopiči, kakor tudi drugi v to stroko spadajoči predmeti.

»MERAKL«. Lak za  pode.  »MERAKL*. L ino leum  lak za  pode.  
»MERAKL«. Emajlni  lak. »MERAKL«. Brunoline.

Ceniki se zaiasno ne razpošiljajo!

H Tel. št. 261 in 4 1 3 . -  Brzojavni  nas lov :  ,,B an k a" ,  L jubl jana,  j j D elniška M i c a  5 0 ,0 0 0 0 0 0  K. • - R ezervni zak lad i 45 ,000 .000  K. \
5 T ^ j o j - T o l j a r i s k a  k r e d i t n a  b a n k a
g LJUBLJANA, Stritarjeva ulica 2, se priporoča za vse v bančno stroko spadajoče posle.
D  P o d ru ž n ic e : Split, Celovec, Trsi, Sarajevo, Dorica, Celiš, Maribor, Borovlje, Pini, Brežice, j | P ro d a ja  srečk e  ra zred n e  lo te r i je .

Nagrobne tačice 
Kremo (čistilo) ! & , Jux i s

C. M., Dilber, Cipulin, m ast (vaze
lina) ličilo, Sidol,

ribarice iz riževe slame in 
korenine, konjske, za likanje 

(glanc) mazalke, motvoz in čev
ljarsko prejo (dreto),

R tfonnl l ro  Prave tržaške< slad,keDILbVlIlKV« in pletene, orehove ple
tene, biče, vezalke (jermena) za 
čevlje,

Cigaretni papir
skl, kandiski, konceptni, gladilni, 
(šmirgel) in stekleni papir ter drugo 
kratko robo nudi po najnižjih cenah 
veletrgovina

Nepremočljiva mast 
za Čevlje in usnje.

Cene In kvaliteta 
b r e i konkurence.

Rafinerija mineralnega olja
Cankarjeva ul. 1 Maribor Cankarjeva ul. 1

Vzorci n a  za h te vo  brezplačno.

m m m —

N a d e b e š o :  S

Kava. |
čaj. kakac. S

saUine, olje. vinski s
tis, M j s k i  is trapistov- 1

ski sit, salami, H a  in sla- *
nlna, Ijntomrnko stekle

nično vino letnik 1917.

H o < d , ž i e t  S z  ^ C o r i t n i f e  —  Z L j ^ u - T o l j a r i a

P r a n č i š l s a r L s l r a  -u - l ic a ,  4=

Lastni* : iSonaorcij ia  isua/anjc »Trgovskega Lista«. — Glavni urednik: Peter Kastelic. — Odgovorni c,rednik: Franjo 2ebal. — Tisk« tiskam* Makso Hiovatin v Ljubljani

/ \ s \ / \ s \ s \ s \ / \
>  Veifitrsovina \
> A. Šarabon <
j  v Ljubljani ^
\  priporoča /

£  Špecerijsko blago ^
/  raznowrs2no*žganje \
\  m o k o

in deželne pridelke 
raznovrstno rudninsko 
22, 1 0 -1 0  vodo,

Lastna praiarna sp kavo 
\  In mlin xa dlSave
/  x električnim obratom. \  
J  Ceniki na razpolago. /

\ s \ s \ s \ s \ / \ s \ /


